

председателем Комитета по постройке Великого Сибирского пути — наследником престола (впоследствии император Николай II); Пясецкий получил предложение продолжить панораму Транссиба до Владивостока. В 1894—1897 побывал на Южном Урале: посетил Златоус, Мисасский завод, Челябинск. Запечатлел вокзалы, паровозные депо, станционные пути, природу, бытовой уклад населения Южного Урала. Панорама работы Пясецкого (акварель; первоначальная длина около 943 м; сохранилось 9 свитков полукартона длиной 846,4 м, наклеенного на марлевый холст), получившая название «Великий Сибирский путь», была отмечена Большой золотой медалью на Всемирной выставке в Париже (1900), Пясецкий награжден орденом Почетного легиона. Большая часть из 20 панорам работы Пясецкого, в т. ч. «Коронация Николая II», хранится в Русском отделе Государственного Эрмитажа (Санкт-Петербург). В фондах ОГАЧО имеется письмо начальника Управления по сооружению Великого Сибирского пути К. Я. Михайловского, в котором сообщается о том, что «изготавливается художником Пясецким акварельная панорама всей Сибирской дороги» (1896).

Лит.: Уральский исток Транссиба: история Южно-Уральской железной дороги / авт.-сост. А. Л. Казаков. Ч., 2004.

ПЯТАКОВ Георгий (Юрий) Леонидович (06(18).08.1890, Марьинский завод Черкасского уезда Киевской губ.— 30.01.1937, по другим данным — 01.02.1937, Москва), советский государственный и партийный деятель, участник революционного движения, Первой мировой и Гражданской войн. Окончил экстерном Киевское реальное училище (1907), обучался на экономическом факультете Петербургского университета (1907—1910, исключен). Во время революции 1905—1907 примыкал к анархистам. С 1910 член РСДРП, член Киевского комитета партии (1911). Неоднократно арестовывался. В 1914 выслан в Иркутскую губернию. Бежал с



Г. Л. Пятаков

женой Е. Б. Бош через Японию в Швейцарию. Совместно с В. И. Лениным редактировал журнал «Коммунист» (вышел из состава редколлегии из-за политических разногласий). После Февральской революции 1917 вернулся в Россию. Член, председатель Киевского комитета РСДРП(б). Участник Демократического совещания в Петрограде (14—22 сентября 1917), член Предпарламента. Председатель Комитета спасения революции. С 06.11.1917 заместитель главного комиссара Госбанка, с декабря 1917 главный комиссар. Входил в группу «левых коммунистов» (1918). В знак протеста против подписания Брестского мира оставил пост, выехал на Украину. Участвовал в боях на российско-германском фронте. Один из руководителей партизанского движения на Украине, председатель Временного рабоче-крестьянского правительства Украины. Во время Гражданской войны член РВС 13-й армии Южного фронта (июнь — ноябрь 1919), военком 42-й дивизии (ноябрь 1919); член РВС 16-й армии Западного фронта (июнь — октябрь 1920), 6-й армии Юго-Западного фронта (октябрь — декабрь 1920); комиссар Академии Генштаба. После овладения Крымом участвовал в расстрелах белых офицеров. С 1920 руководил восстановлением Донбасса. Заместитель, затем председатель Первой революционной армии труда РСФСР (1920), был против введения новой экономической политики. После смерти Ленина поддерживал Л. Д. Троцкого. С 1923 заместитель Председателя ВСНХ, с 1927 торгпред во Франции. Принес покаяние за оппозиционную деятельность, стал активным сторонником линии И. В. Сталина. С 1932 заместитель, в 1934—1936 — 1-й заместитель наркома тяжелой промышленности СССР. Член ВЦИК, ЦИК СССР. Приезжал в Челябинск 28.03.1935. Посетил Станкострой и ЧТЗ: ознакомился с ходом строительства основных цехов, беседовал с рабочими и руководителями строительства, интересовался культурно-бытовыми и жилищными условиями ИТР и рабочих. Побывал также на ферросплавном и электродном заводах. Арестован по делу «параллельного антисоветского троцкистского блока» (12.09.1936), приговорен к высшей мере наказания (30.01.1937), расстрелян. Реабилитирован в 1988.

Лит.: Товарищ Пятаков в Челябинске // ЧР. 1935. 29 марта.